

Глава I

Основы организации и проведения медицинского контроля за жизнедеятельностью и бытом войск в мирное и военное время

Занятие № 1.

ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ОХРАНЫ ЗДОРОВЬЯ НАСЕЛЕНИЯ И ВОЕННОСЛУЖАЩИХ

Цель занятия: изучить основные и руководящие документы, определяющие организацию, содержание и порядок проведения санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий и медицинского контроля за жизнедеятельностью и бытом войск в мирное и военное время.

Задание для аудиторной работы

1. Прочитайте учебный материал к теме занятия.
2. Дайте письменные ответы на контрольные вопросы по теме занятия.

Учебный материал к теме занятия

Состояние здоровья нации имеет общегосударственное значение и рассматривается как один из основных факторов экономического роста, национальной безопасности Российской Федерации (РФ) и боевой готовности ее Вооруженных Сил.

Право на охрану здоровья закреплено Конституцией Российской Федерации. В главе 1 «Основы конституционного строя» ст. 7, п. 2 говорится: «в Российской Федерации охраняются труд и здоровье людей, устанавливается гарантированный минимальный размер оплаты труда, обеспечивается государственная поддержка семьи, материнства, отцовства и детства, инвалидов и пожилых граждан, развивается система социальных служб, устанавливаются государственные пенсии, пособия и иные гарантии социальной защиты».

Охрана здоровья человека определяется условиями его труда, быта, отдыха и другими факторами. В главе 2 «Права и свободы человека и гражданина» ст. 37, п. 3 написано: «Каждый имеет право на труд в условиях, отвечающих требованиям безопасности и гигиены...»; п. 5: «Каждый имеет право на отдых. Работающему по трудовому договору гарантируются установленные федеральным законом продолжительность рабочего времени, выходные и праздничные дни, оплачиваемый ежегодный отпуск».

Право каждого человека РФ на защиту здоровья закреплено в ст. 41. В ней указано, что «каждый имеет право на охрану здоровья и медицинскую помощь. Медицинская помощь в государственных и муниципальных учреждениях здравоохранения оказывается гражданам бесплатно за счет средств соответствующего бюджета, страховых взносов, других поступлений».

«В Российской Федерации финансируются федеральные программы охраны и укрепления здоровья населения, принимаются меры по развитию государственной, муниципальной, частной систем здравоохранения, поощряется деятельность, способствующая укреплению здоровью человека, развитию физической культуры и спорта, экологическому и санитарно-эпидемиологическому благополучию».

«Скрытие должностными лицами фактов и обстоятельств, создающих угрозу для жизни и здоровья людей, влечет за собой ответственность в соответствии с федеральным законом».

В ст. 43 говорится: «каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением».

Право граждан на охрану здоровья, провозглашенное Конституцией, имеет широкую законодательную основу. Ряд федеральных законов и подзаконных актов раскрывает и регламентирует различные аспекты охраны здоровья и здравоохранения.

22 июня 1993 года Верховным Советом Российской Федерации были приняты «Основы законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан».

Настоящие Основы законодательства включают в себя следующие 12 разделов:

- 1 — общие положения;
- 2 — компетенция в области охраны здоровья граждан РФ, республик, краев и областей, Москвы и Санкт-Петербурга;
- 3 — организация охраны здоровья граждан в РФ;

- 4 — права граждан в области охраны здоровья;
- 5 — права отдельных групп населения;
- 6 — права граждан при оказании медико-социальной помощи;
- 7 — медицинская деятельность по планированию семьи;
- 8 — гарантии осуществления медико-социальной помощи;
- 9 — медицинская экспертиза;
- 10 — права и социальная защита медицинских и фармацевтических работников;
- 11 — международное сотрудничество;
- 12 — ответственность за причинение ущерба.

Охрана здоровья граждан — это совокупность мер политического, экономического, правового, социального, культурного, научного, медицинского, санитарно-гигиенического и противоэпидемического характера, направленных на сохранение и укрепление физического и психического здоровья каждого человека, поддержание его долголетия, предоставление медицинской помощи в случае утраты здоровья.

Основные принципы охраны здоровья граждан:

1. Соблюдение прав человека и гражданина, обеспечение государственных гарантий.
2. Приоритет профилактических мер в области охраны здоровья граждан.
3. Доступность медико-социальной помощи.
4. Социальная защищенность граждан в случае утраты здоровья.
5. Ответственность государственной власти, предприятий, учреждений и должностных лиц за обеспечение прав граждан в области охраны здоровья.

Задачи законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан:

1. Определение ответственности и компетенции РФ, республик и других субъектов Федерации по вопросам охраны здоровья граждан.
2. Определение прав граждан, отдельных групп населения в области охраны здоровья и установление гарантий их соблюдения.
3. Определение профессиональных прав, обязанностей и ответственности медицинских и фармацевтических работников, установление гарантий их социальной защиты.

Понятие санитарного законодательства как совокупности законов, регулирующих отношения в области охраны здоровья людей от неблагоприятного или опасного влияния многообразных факторов среды обитания человека, сформулировано в Федеральном законе № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения».